

责编：兰继业(0451-84613208) 执编/版式：见习编辑 谢斯涵 美编：倪海莲(0451-84655238)



哈洽会时间



火热的哈洽会 奋进的黑龙江



□本报记者 曲静

六月，开放龙江嘉宾云集，人气升腾。众多跨国公司刚刚结束“龙江行”，15日至19日，又因哈洽之约，来自38个国家和地区的客商齐聚哈尔滨。“共建高水平开放新平台，共享高质量发展新机遇”。在人流商流涌动的哈洽会，东道主黑龙江全方位展示深度融入共建“一带一路”，参与“中蒙俄经济走廊”建设，打造向北开放新高地的最新成果。时隔三年重回线下，不一样的哈洽会，让中外来宾看到了一个不一样的黑龙江。

看到了高质量发展的黑龙江

“黑龙江区位优势优越，资源禀赋良好，产业基础雄厚，生态环境优美。”开幕式上，中国贸促会、中国国际商会会长任鸿斌的视频致辞代表了嘉宾们对黑龙江的印象。

雪花“变”冰花瓷，真人主播“化身”虚拟主播，牙签盒“变成”家居饰品，优盘“变成”留声机……几天来，哈洽会“设计殿堂”展馆，以创意展品实力圈粉，引得中外展商和观展者驻足打卡。

在生物经济展区，华大集团的基因测序仪备受瞩目。“这台机器是目前全球中小通量测序仪中速度最快的机型之一。测序生信一体化，12小时可完成测序。”黑龙江华大龙江医学检验实验室有限公司销售主管黄清玲介绍。

走过四大经济展区，另一侧，“黑土优品”携授权的283家企业、672款产品，首次大规

模在家门口集中亮相。品牌赋能农业，本届哈洽会精心构建的“黑土优品+龙江九珍十八品+企业品牌”矩阵，让全球客商印象深刻。

类脑人工智能工程、3D骨科打印器材、微小卫星研制发射项目、医疗心电衣、数字滑雪竞技平台……“本届哈洽会，围绕‘四大新经济’及黑龙江优势产业，打造新引擎，激发新动能，加速加力推动黑龙江省高质量发展，吸引国内外投资者落户龙江。”省贸促会副会长、省国际博览发展促进中心主任谭百成说。

看到了人气升腾的黑龙江

黑河火了！作为主题市，黑河市在哈洽会C位出道。黑河展区不仅融入了中俄黑龙江公路大桥、中俄跨境索道等“中俄双子城”元素，还展出了6大系列、200多款名优产品。嫩江市的十六膳杂粮，逊克县的北红玛瑙、孙吴县的大果沙棘……一直让参观者排

着长队品尝的大豆冰淇淋也在黑河展区。黑河市委副书记、市长赵荣国向中外嘉宾推介：“这座开放之城的机遇是共享的。”

盛夏时节，大兴安岭寒地测试产业热度爆棚。哈洽会第二日，大兴安岭地区就与长春汽车检验检测中心、中铁四局一公司签订了《寒地测试基地项目合作框架协议》，签约项目总金额达1.5亿元，将在漠河、加格达奇、新林区三地建设寒地测试场，拟于今年10月开始施工，争取11月中旬投入使用。

佳木斯“中国牙城”释放出强磁力。哈洽会首日，先后吸引中美合资企业迪普派斯医疗科技(山东)有限公司、尚昆集团等国内外10余家企业就投资办厂等事宜进行深度交流洽谈……

哈尔滨音乐之都、七台河奥运冠军之乡、牡丹江冰雪之乡、鸡西石墨之都……13个地市展区各展其长，人气升腾。

同样，龙江森工、龙煤矿业、龙建集团、交投集团等7家国有企业集中亮相，全方位、立体化展示了在振兴发展中取得的丰硕成果。省国资委相关负责人表示，哈洽会是家门口的商界盛宴，更是招商引资的重要平台。国资国企要充分发挥国有企业以商招商主体作用，在更高层次和更广领域招商引强企，推动合作项目落地，谋划形成一批高质量合作项目，推动招商引资工作取得新突破。

老友新朋相聚，洽谈新合作，共创新商机。黑龙江与国内外企业共签约贸易投资项目224个，签约金额845.63亿元。

看到了持续向好的营商环境

在16日举办的第三十二届哈洽会经贸投资合作签约仪式上，黑龙江鲁源日升生物科技有限公司与肇源县政府签约山东鲁源日升生物制药产业园项目(二期)。总经理

贾庆发说：“我们就是看中了黑龙江的营商环境。”

让展商充分了解黑龙江，本届哈洽会特设营商环境建设监督展区。在多角度展示我省营商环境新形象的同时，工作人员还现场发放《黑龙江省优化营商环境条例》《黑龙江省社会信用条例》《黑龙江省促进大数据发展应用条例》等，并积极对条例进行宣传解读，回答企业问题。

“希望借助哈洽会平台，让全世界展商、企业都能对黑龙江的营商环境有更深刻的认识，让广大客商放心投资、安心经营。”省营商环境局工作人员说。

开放龙江引客来，从哈洽会出发，全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境的黑龙江，正致力于让更多国内外客商留在这片创业热土，共享投资机遇、共同创新发展。

哈洽会会场全景。 本报记者 张澍摄



中意创意 总有一款中你意

□本报记者 李浙

本届哈洽会上，有一个以活泼、明亮的橙色为主体背景色的展厅，以差异化的色彩，搭配现代感十足的展陈设计，给人以新奇、前卫的视觉冲击，很是耀眼。

走进展厅，记者看到背景墙上镌刻着橙白相间的立体字：深圳市中意智能家居有限公司。展架上，赤橙黄蓝等色彩鲜艳、造型玲珑的系列小家电十分惹人喜爱，各种包装精美的粮油系列产品也充满了艺术感。

“我们是第一次来参加哈洽会。整个展厅的设计和搭建都出自哈尔滨创意设计中心的人驻机构，非常时尚并有创意感。”公司外联经理郭宇恒说。

哈尔滨创意设计中心主任、深圳市工业设计行业协会会长封昌红告诉记者：“中意集团是致力于以设计驱动智能制造的典范企业，创始人赵心竹是‘深圳经济特区40年40人’的人选者。在设计中，设计师们充分融入和体现了中意集团‘越新奇，越中意’的企业理念。比如，中意粮仓的包装设计，以‘中’字演变的灯笼形状寓意‘五谷丰登’，格外引人注目。”

中意集团展厅。 本报记者 李浙摄



桦川

有颜有品 “星火大米”人气足

□赵新 纪世强 本报记者 刘大泳

步入哈洽会佳木斯展区，以“黑土稻香生态桦川”为主题的桦川展区随即映入眼帘。

富含营养价值的粗粮糙米、具有多种天然活性成分的稻米油、纯手工制作的东北风味辣椒酱、山药系列农副产品、干菜礼包等30余种特色农副产品以及3家企业的10余种器材逐一“登台”亮相，借助国际“舞台”，全方位、多角度展示桦川独特的品

牌形象和经济社会发展成果。

在开展不到一小时的的时间里，桦川县的众多产品已然成为展区的“抢手货”。刚刚获得第十五届中国国际有机食品博览会金奖的“星火大米”，吸引了大批“米粉”驻足了解购买。

同样获得众多客商青睐的还有来自桦川县小伙伴农副产品专业合作社的冰锋风味辣椒酱。据悉，仅开展首日，小伙伴辣椒酱就以其优质的原料、独特的风味、精美的包装顺利“出圈”，签约金额达到35万元。

除此之外，桦川县项目签约现场同样捷报频传。

16日上午，在佳木斯市的签约仪式上，桦川县的农产品生产加工、抗氧化剂及丙酮酸系列产品生产、现代化农机塑料制造装备等项目顺利签约。

喜老友相聚，盼新友相遇。桦川县经济开发区常务副主任郭悦君介绍：“此次哈洽会桦川带着满满的诚意有备而来，热情好客的桦川人期待更多的新朋友到桦川共谋发展，再掀投资兴业热潮。”

哈洽观察

□本报记者 李浙 刘欣

本届哈洽会上，在冰雪经济展区以及哈尔滨、伊春、黑河、牡丹江等历届全省旅发大会承办城市的展区内，当地独具特色的山水风光和人文风情齐齐亮相，各种风光展示墙、展板和图册令人耳目一新。这些龙江文旅元素在哈洽会上的精彩亮相，是我省旅游活力迸发的有力见证，是“办一届旅发大会，提升一个承办地”的生动注脚，也让大家对即将举办的第五届全省旅游产业发展大会充满了期待。

龙江旅游元素满满

步入冰雪经济展区，个性化的布展让这里成为了哈洽会的热门“打卡地”——省文旅厅最新拍摄的冬季旅游宣传片吸引了不少观众驻足观看。“展区聚焦黑龙江冰雪体育、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展，展现了我省冰雪形象。”省文旅厅资源开发处处长李庆江说。

在伊春展区，清新的“森林之风”扑面而来——两只小鹿乖巧地趴在地毯上，吸引着一波又一波的人们围观；在牡丹江展区，雪乡、镜泊湖的精美风光图片展现出牡丹江独特的资源优势；黑河展区内，浪漫的杜鹃花海、黑龙江大桥以及壮美的五大连池风光，呈现出黑河的山水之美；鹤岗展区通过图板和展台相结合、实物和图片相呼应的形式，对当地的避暑游、生态游、界江游等旅游产品进行全景展示。

科技助推龙江旅游精彩不断

在本届哈洽会上，不少地市展馆还利用丰富的科技手段，打造沉浸式观展体验，为参展商和观众呈现更加精彩的视觉盛宴。记者在哈尔滨展区看到，展区的外观设计采用哈尔滨大剧院的环抱造型，通过光影技术体验、文创产品以及旅游风光片展示等方式，全方位展现了哈尔滨的城市文化魅力和旅游资源。

在鸡西展区，一座巨型流水屏幕映入眼帘，将鸡西“不一样的水墨江湖”展现在观众面前。记者了解到，将于2026年举办全省旅发大会的鸡西市，在此次参展中运用“映像”手法，把鸡西的界江、界湖、湿地、山水、石墨等自然及矿产资源元素融入展位设计中，使整个展区灵动感十足。

“大庆加油向未来”

从2018年起，我省已连续举办四届全省旅发大会。回望过去，一幅旅游跨越式高质量发展的美好画卷，已在龙江大地铺展开来。在即将到来的第五届全省旅发大会上，黑龙江将再度向世界亮出“北国好风光 美在黑龙江”的闪亮名片。

走进大庆展区，置于“大庆欢迎您”几个大字上方的，是一幅长5米的献礼大庆旅发大会的主题剪纸作品。记者注意到，在这幅长卷上，“大庆加油向未来”7个剪纸大字格外引人注目。在这几个字的四周，磕头机等极具大庆特色的物品，将当地的人文风情与非遗巧妙地融合在一起，展现了石油之城的独特魅力。

“‘大庆加油向未来’这幅剪纸作品是我专程为旅发大会创作的。”大庆市非遗项目王凤剪纸传承人王卉对记者说，这些作品代表着她对旅发大会的热爱，也希望即将在大庆举办的这场旅游盛会取得圆满成功。

记者从大庆市文广旅局了解到，目前大庆市已进入承办旅发大会的“冲刺期”，各项筹备工作正在有序推进，力求为八方宾朋奉上一场成功、精彩、难忘的盛会，让世界看到不一样的龙江，不一样的大庆。

站在哈洽会眺望旅发大会